
ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Соціум

Уже багато віків 1 березня бал
канські народи відзначають свято 
«Мартишор».

Директор гімназії з Акрати,  грець
ка дитяча письменниця, автор серії 
книг про екологію Анастасія Єфстафіу 
приділяє неабияку увагу розвит
ку мультинаціональної культури 
у своєму навчальному закладі. Тут 
вивчають більше іноземних мов, 
аніж в інших школах Греції.

– Я та мої колеги, – розпові
дає Анастасія, – воліємо вивча
ти цю тему не за підручниками, а 
за фактами з історії сімей наших 
учнів. Саме від них ми дізналися, 
як у  сім’ях гімназистів святкують 
початок весни.

Торік свято в грецькій школі 
відзначали дуже цікаво. У ньо
му брали участь викладачі, учні й 
батьки. Діти зібрали багатий істо
ричний матеріал, викладач музи
ки Корнелія Волошенко власно
руч зробила символ свята – ве
ликий мартишор.

Кожний представник балкан
ського народу розповів свою істо
рію виникнення свята «Мартишор».

У Молдові й Румунії «Марци
шор» вважають найемоційнішим 
серед народних свят. Гімназис
ти цікаво розповіли про нього. У 
прадавні часи з'явилася на землі 
тендітна квітка з білосніжними пе
люстками, яку називали  Гіочел – 
Пролісок. Виросла вона на голому 
косогорі, коли сонце вперше прони
зало золотими променями сиві сніго
ві хмари. Маленьку Гіочел оберігала 
від холоднечі красива й добра чарів
ниця Весна. Почув про відважну квіт
ку злісний вихоропівнічник Кривець. 
Він вилетів зі свого крижаного житла 
з наміром заморозити сміливицю, що 
наважилася порушити суворий закон 
його крижаного царства. Розлючений 
Кривець вирвав із землі колючу шип

шину й від досади жбурнув її  у світлу 
Весну, вколовши їй мізинець. Бриз
нула на землю гаряча червона кров 
і закривавила білі пелюстки Гіочел. 
Кожна крапля крові відроджувала в 
цій ніжній і тендітній квітці життя. Ко

ли до Гіочел повернулися сили, вона 
радісно сповістила про прихід Весни. 

Згідно з іншою легендою, Сонце 
спустилося на землю в образі кра
сивої дівчини. Але злий Змій ви
крав і зачинив її у своєму палаці. 
Після цього птахи перестали співа
ти, діти забули, що таке веселощі й 
сміх, і весь світ поринув у смуток. 
Один сміливий юнак вирішив уря
тувати Сонце. Цілий рік шукав він 

палац Змія, а коли знайшов, то ви
кликав його на бій. Довго вони би
лися, і зрештою юнак переміг Змія. 
Він звільнив прекрасне Сонце. Во
но піднялося на небо й осяяло увесь 
світ. Настала весна, ожила природа, 

люди згадали, що таке радість, 
але хоробрий юнак не встиг по
бачити весну. Його тепла кров 
стікала на сніг. Упала її остання 
крапля, він помер від ран. Там, 
де танув сніг, виростали білі 
квіти – проліски, провісники 
весни. Відтоді на честь визво
лителя світу від пітьми й смут
ку люди сплітають два шнуроч
ки з квіточками білого й черво
ного кольорів. Червоний колір 
символізує любов до краси й  
кров загиблого юнака, а білий 
– здоров'я й чистоту проліска, 
першої весняної квітки.

Історичне походження мол
давського й румунського мар
цишора насправді залишаєть
ся загадкою, але зазвичай вва
жають, що це свято виникло 
за часів Римської імперії, ко
ли святкували 1 березня, поча
ток місяця бога Марса. Він був 
не тільки богом війни, а й бо
гом землеробства, що сприяє 
відродженню природи. Ця по
двійність відбита в марцишорі, 
де білий і червоний кольори 
треба розуміти як символи ми
ру й війни.

Діти з болгарських сімей роз
повіли, що «Мартениця», або «свя
то баби Марти», – одне з головних 
болгарських свят землевласників. 
Як Марту (весну) зустрінеш, такий 
і врожай буде, каже народна му
дрість. У селах Болгарії господарі хо
дять навколо будинку й дзвонять у 
дзвіночки, щоб прогнати злих духів. 
Колись у багатьох країнах 1 березня 
починався новий рік. 
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Лучія ПУЗИКОВА
(Крим) Фракійці з кримського села Чорнопілля 

відправлять у Грецію  подарунки із червоно-
біло-золотавих ниток – прикраси у вигляді 

всіляких первоцвітів, дзвіночків, намистинок, 
чоловічків, сердечок. Так  вони вирішили 

відзначити початок весни й своєї дружби з 
грецьким багатонаціональним ліцеєм з міста 

Акрата (Грецька Республіка), де навчаються 
діти з грецьких, албанських, болгарських, 

молдавських і румунських сімей. 

Ві
че

 5
/2

0
13

   
w

w
w

.v
ic

he
.in

fo



— На цьому святі ми здійснили 
своє історичне розслідування, – про
довжує розповідь директор грецької 
гімназії пані Анастасія. – Зіставляючи 
факти, діти дізналися, що свято вес
ни «Мартишор» має глибоке корін
ня, що привело нас до давньої Фра
кії. Це його батьківщина.

За сивої давнини праотці бол
гар використовували мартеницю як 
амулет, щоб уберегтися від пристрі
ту й іншого зла. 

А фракійці – представники групи 
індоєвропейських племен, що насе
ляли в давнину північний схід Бал
канського півострова, а також північ
ний захід Малої Азії. У період Вели
кого переселення народів фракійці 
стали складовим  етнічним елемен
том під час формування багатьох на
родів і народностей. За велінням до
лі частина з них опинилася в Криму, 
де  живе й донині. 

Село Чорнопілля – колись Кара
чоль (у перекладі з тюркської «чорне 
поле») Карасубазарського району 
Таврійської губернії — було засно
ване фракійськими греками, вихід
цями з Румелії (так називалися піс
ля турецького завоювання території 
колишньої Візантійської імперії на 
Балканах).

Після Андріанопольського мир
ного договору 1829 року греки з 
північносхідної Фракії були зму
шені залишити рідні місця й за про
позицією російського військового 
керівництва емігрували до Криму, 
який на той час уже належав Росії. 
Фракійські греки оселилися в селі 
Карачоль. 

У житті чорнопільських греків і 
сьогодні є важливим здійснення ре
лігійних обрядів і дотримання звича
їв, у яких християнські традиції по
єднуються з деякими ритуальними 
формами, що виникли в ранній до
християнський період. 

Цікавими є архітектурні фор
ми приватних домоволодінь, їхнє 

внут рішнє планування й оздоблен
ня, що вирізняються своєрідною 
національною оригінальністю, що 
є не чим іншим, як продовженням 
минулого, зберігаючи технічну до
сконалість. 

Розвиваючи традиційні ремесла, 
більшість мешканців Карачоля   пра
цювали в сільському господарстві, 
зокрема тваринництві, жінки займа
лися прядінням, рукоділлям і кили
марством. 

 Мешканці цього села пишають
ся своїм етнографічним будинком
музеєм і церквою святих Костянти
на й Олени, побудованою 1913 ро
ку грецькою громадою села. Плід 
їхньої праці – відновлена ними  ж 
«Свята криниця» – джерело святого 
Костянтина. Сюди в день святих рів
ноапостольних Костянтина й Олени 
з'їжджаються греки з Еллади й дале
кого  зарубіжжя, прочани, етногра
фи, історики. Їх приваблює місце
вий етнографічний музей і збереже
ні фракійцями предмети побуту їхніх 
предків.

Кримські фракійці пам'ятають і 
співають давні, як світ, пісні. Грець
кий фольклорний ансамбль «Кара
чоль» села Чорнопілля тішить своїм 
мистецтвом і кримчан, і гостей пів
острова. Діти й онуки фракійців ви

вчають новогрецьку, дехто з них за 
підтримки грецького церковного 
просвітителя архімандрита Некта
рія продовжує навчання в європей
ських вузах.

Як повідомила нам  представни
ця роду фракійців, засновник грець
кого товариства села Чорнопілля 
Ірина Зекова, колись давно бабуся 
вчила її мистецтва створювати най
гарніші мартишори. Плели їх із трьох 
вовняних ниток – червоної, зеленої, 
золотої. Червоний колір символізує 
любов, зелений – свободу, золотий 
– добробут.

– Мартишори носять на одязі 
весь місяць, а у квітні червонобілі 
талісмани потрібно прив'язати до 
фруктового дерева й загадати ба
жання. Воно неодмінно здійснить
ся, – стверджує Ірина. –  А якщо де
рево, до якого ви прикріпили мар
тишор, дасть багатий урожай, то  
щастя й любові вам цього року не 
оминути. 

Викладач Васілопулос Панайоті, 
глибоко дослідивши історію «Мар
тишора», написав сценарій, за яким 
учні школи міста Акрата цікаво роз
повіли глядачам про це свято, що 
стало для балканських народів на
дійним мостом дружби.

Київ – Афіни.
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